

Ленинское знамя

Дни выхода:
вторник,
четверг,
суббота

Цена 2 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Воскресенье, 8 мая 1977 года

№ 55 (3282)

Газета
выходит
с августа 1950 г.

БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ НАРОДА

9 мая советские люди, все прогрессивное человечество отмечают всемирно-историческую дату — день окончательного разгрома фашистской Германии. 9 мая 1945 года длительная кровопролитная борьба против фашизма завершилась победой миролюбивых сил. Решающий вклад в эту победу внес советский народ.

Пройдут века, но далекие потомки будут гордиться легендарными подвигами героев Бреста, защитников Москвы, участников Сталинградской битвы и героической обороны Ленинграда, Одессы, Севастополя, гигантского сражения на Орловско-Курской дуге, сражения на Днепре, Одере, штурма Берлина. Советские люди склоняют головы перед памятью героев, отдавших жизнь за свободу и независимость Родины.

Достойный вклад в дело разгрома врага внесли и трудающиеся городов и сел Кузбасса. Около 200 героев Советского Союза, 37 полных кавалеров ордена Славы, тысячи орденоносцев в годы Великой Отечественной войны воспитал наш Кузбасс.

В числе Героев Советского Союза немало и наших земляков-беловчан. Это Сергей Куприянович Головащенко, Алексей Семенович Четонов, Михаил Владимирович Журавков, Степан Тарасович Загайнов, Алексей Александрович Котегов, Михаил Семенович Лобанский, Михаил Андреевич Макаров, Григорий Яковлевич Ямушев.

Тысячи беловчан за подвиги удостоены орденов и медалей. До сих пор успешно трудятся в народном хозяйстве района, бывшие фронтовики-орденоносцы: тракторист совхоза «Горский» Иван Филиппович Кунцев, бригадир комплексной бригады колхоза имени Ильи Павла Николаевич Кащко, председатель колхоза имени Ильи Иосиф Никифорович Колбухов, главный зоотехник совхоза «Гурьевский» Григорий Николаевич Сартаков и многие другие.

Подвиг, достойный ратным подвигам, совершили в годы войны труженики тыла. Женщины и подростки, заменив ушедших на фронт мужей, отцов трудались не жалея сил, стремясь помочь фронту. За доблестный труд в годы войны 16 миллионов трудающих удостоены наград Родины.

Вдохновителем и организатором побед советского народа в Великой Отечественной войне была Коммунистическая партия, превратившая нашу страну в единий боевой лагерь. Разгром такого сильного и опасного врага, как фашистская Германия и ее сателлиты, наглядно показал всему миру преимущества социалистического строя, его неиссякаемые возможности.

Победа над фашизмом оказала глубокое воздействие на весь ход мирового развития. Она привела к укреплению сил мира и социализма. И сейчас в авангарде борьбы за мир идет советский народ, ленинская Коммунистическая партия.

В этом году праздник Победы отмечается в обстановке патриотического подъема, вызванного стремлением успешно выполнить решения XXV съезда партии, достойно встретить 60-летие Великого Октября.

Никогда не померкнет героический подвиг Советского народа в Великой Отечественной войне, и никто не остановит его победоносного движения вперед — к коммунизму.

С праздником Победы!

♦ На встречу выборам

Агитаторы на десятидворках

В селе Новопестерево все больший размах приобретает работа среди избирателей. Все 25 агитаторов побывали на десятидворках, провели беседы о выборах в местные Советы. Недавно партком совхоза заслушал отчет агитатора В. А. Вязниковой о проделанной работе на десятидворке.

В клубе избирателей народным судьей района М. А. Мухиным прочитана декларация «Новое в законода-

тельстве». С лекции о международном положении выступил секретарь парткома совхоза «Новопестеревский» Л. А. Руссов.

На днях проведен очередной семинар агитаторов и заведующих агитпунктами. На нем выступили секретарь исполнкома сельского Совета В. П. Цыпленкова и заведующая клубом избирателей Г. В. Пронина.

А. НИКИФОРОВ.
с. Новопестерево.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ДЕНЬ ПЕЧАТИ В РАЙОНЕ

5 мая в помещении редакции газеты «Ленинское знамя» состоялось собрание журналистов, рабочих и сельских корреспондентов района, активистов стенных газет, посвященное Дню печати.

Доклад сделал редактор Л. С. Шерин.

С рассказом о своей работе, с замечаниями в адрес газеты, предложениями, направленными на улучшение ее содержания и оформления выступили внештатные корреспонденты Т. И. Тутайкин, М. Е. Пигарев, адвокат А. А. Леонтьев, корреспондент газеты «Кузбасс» Б. А. Козлов.

Секретарь РК КПСС В. Т. Коровин поздравил работников газеты, рабселькоров, активистов стенных газет с Днем печати, пожелал им и впредь быть борьбы помощниками районной партийной организации в решении стоящих перед нею задач.

Группа работников редакции, активных рабселькоров была награждена почетными грамотами, памятными подарками.

60-летию Великого Октября —
достойную встречу!

БОРОТЬСЯ ЗА КАЧЕСТВО

Механизаторы второй фермы

совхоза «Рассвет», где управляемым Николай Мамонович Вавилин, своевременно провели за-крытие влаги на всех площа-дах в два следа. Более трех тысяч гектаров обработали трактористы.

Отличных результатов добились Николай Васильевич Трефелов, Анатолий Андреевич Маленков, Александр Александрович Беннер и многие другие. Каждый из них выполнил сменное задание на 150—170 процентов, сблюдая в то же время все агрометрические на высоком техническом уровне.

Сейчас механизаторы ведут борьбу за присвоение их полю знака качества.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

Совхоз «Рассвет».

К СЕВУ ГОТОВЫ

СОВХОЗ «МОХОВСКИЙ»

Главная задача полеводов совхоза «Моховский» — завершить в ближайшие дни прививку влаги. Из девяти тысяч гектаров посевых площадей, она произведена уже на 5961 гектаре в один след и 2758 — в два следа.

В первую очередь обрабатывались посевы многолетних

трав, зябь и поле со стерневым фоном.

На площади около 1100 гектаров будет проведена весно-вспашка, в том числе поля под картофель и кормплоды.

В хозяйстве сформированы посевые агрегаты. Этими будет сведен к минимуму разрыв между обработкой почвы и севом.

Наш корр.

КОЛХОЗ «СИБИРЬ»

Весенне-полевые работы в колхозе «Сибирь» идут с не-ослабеваемым напряжением. Наряду с предпосевной обработкой почвы — лущением — произведено боронование на 431 гектаре, засеяно горохом, зернобобовыми и однолетними травами 225 гектаров.

По-ударному трудится на предпосевной обработке почвы тракторист второй тракторно-полеводческой бригады коммунист Александр Николаевич Решетников. Механик ежесменно выполняет задания на 140—150 процентов.

Наш корр.

СОВХОЗ «РОДИНА»

В хозяйстве продолжается вывозка минеральных удобрений под многолетние и естественные травы, зерновые и овощи.

Вместе с тем подходит к концу работы по приживке влаги, которая произведена на 6165 гектарах; весно-вспашка проводилась на 1486 гектарах, лущение — на 2138 и культивацию — на 89 гектарах.

Неплохих результатов добились и животноводы пятой фермы Александра Семеновна и Матрена Анисимовна Елагина и Полина Евстафьевна Шабалова.

С начала года они получили в среднем от каждой фуражной коровы, соответственно, по 1036, 1020 и 990 килограммов молока. Это лучший результат по совхозу.

И. ПЕТРОВА.

РЯДОМ С ВЕТЕРАНОМ

Колхоз «Кузбасс». Здесь, в колхозе, по возвращении с фронта сел на трактор. Долгое время работал механизатором, а затем — слесарем. Петр Иванович по праву зовется наставником. Ему есть что передать молодежи. Трудолюбие и добросовестность — основные черты характера ветерана.

ХИНЫМ.
Это 35-я трудовая весна Петра Ивановича. С 16 лет он Колхоз «Кузбасс».

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Сведения на 6 мая 1977 г.

В первой колонке цифры посевы всего, во второй — в том числе гороха, в третьей — однолетних трав (в гектарах).

СОВХОЗЫ:

«Бачатский»	966	302	368	«Новый»	159	45	106
«Моховский»	653	—	140	«Беловский»	127	107	—
«Рассвет»	460	400	40	«Саларский»	100	100	—
«Горский»	370	200	—	«Пермаковский»	—	—	—
«Н. Пестеревский»	341	289	—	Птицефабрика	—	—	—
«Родина»	328	225	103	КОЛХОЗЫ:			
«Гурьевский»	270	200	50	Им. Ильича	1171	233	888
«Инюшинский»	170	70	—	Им. 21 парт-съезда	816	140	140
				«Россия»	462	201	92
				«Сибирь»	244	55	126
				«Правда»	124	100	—
				«Кузбасс»	30	30	—
				По району	6521	2854	1255



ПОДВИГ НАРОДА БУДЕТ ЖИТЬ В ВЕКАХ



СЕРГЕЙ МИХАИЛОВИЧ ШУМИЛОВ стал комсомольцем в 1920 году, с 1930—член партии. Был передовиком труда на Гурьевском металлургическом заводе, активно участвовал в общественной работе.

В 1929 году отличился в боях с белогвардейцами на КВЖД, за что одним из немногих был награжден орденом Красного Знамени.

После службы в армии много лет отдал организации кружков Осовиахима в Гурьевске, а затем в Белове. Именно

◆ Слово о ветеранах

ФРОНТОВИКИ, НАДЕНЬТЕ ОРДЕНА!

Степан Егорович Пантелеев—старожил района. В деревне Чигирь он родился, много лет работал на Пермяковском маслозаводе.

С начала Великой Отечественной войны ушел на фронт. Участвовал во многих сражениях, штурмовал Берлин. Войну закончил в Праге. Грудь отважного воина украшает несколько боевых медалей.

С декабря 1946 года Степан Егорович возглавляет Рязанское отделение связи. Пользуется большим уважением среди сельчан, в коллективе узла связи. За долголетний безупречный труд не-

однократно награждался почетными грамотами, денежными премиями.

В честь тридцатилетия Победы С. Е. Пантелеев был награжден юбилейной медалью «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Провожая Степана Егоровича на заслуженный отдых, коллектив узла связи желает ему, ветерану войны и труда, крепкого здоровья и всего самого наилучшего.

Н. ГРИНЦЕВА,
председатель местного комитета профсоюза районного узла связи.

★ ★ ★

Рано узнал труд сын сибирского крестьянина Иван Фадеев. Работал на строительстве железной дороги, принимал участие в организации колхоза в родном селе Секты Чулымского района Новосибирской области; а когда потребовалось кадры в кооперации, Иван Васильевич возглавил работу потребкоопа.

Но война изменила все. На седьмой день после ее начала ушел на фронт добровольцем коммунист Фадеев. Воевал под Гатчиной и находился на Ленинградском фронте до полного освобождения города Ленина. Вспоминая о тех днях, Иван Васильевич приводит один эпизод: «Во время обороны у Пулковских высот подошел к нам рабочий—

участник Великой Октябрьской социалистической революции, посмотрел на нас, затем—на линию вражеской осады и сказал, что, завоевав власть в семнадцатом году, они—ветераны революции, ни за что не отдадут родной город—коальбель революции—врагу.

Сегодня над нами мирное небо, живем мы и трудимся спокойно. Но я до сих пор помню эту встречу».

После войны И. В. Фадеев продолжал работать в потребкооперации. Теперь он—персональный пенсионер и несмотря на это продолжает вести большую общественную работу.

Т. ТУТАИКИН.

Гурьевский рабкооп.

при нем был создан аэроклуб (сейчас его нет), получен первый учебный самолет У-2. Беловский аэроклуб подготовил немало летчиков, которые в дни войны показали пример отваги и героизма.

Работал Сергей Михайлович инструктором Беловского райкома партии.

В мае 1941 года С. М. Шумилова призвали в армию. Учился на курсах переподготовки. Воевал в пехоте на Ка-

лининском фронте. Затем, после коротких курсов, стал танкистом—командиром танковой роты. С боем дошел до Польши.

Капитан запаса С. М. Шумилов ныне проводит большую военно-патриотическую работу, часто выступает с беседами на предприятиях, в школах.

На снимке: С. М. ШУМИЛОВ.

лям Советских Вооруженных Сил вручено 10900 боевых орденов.

● В золотом созвездии их одиннадцать, этих славных имен: города-герои Москва, Ленинград, Киев, Минск, Волгоград, Одесса, Севастополь, Новороссийск, Керчь, Тула, крепость-герой Брест.

● Поставки США и Великобритании по лендлизу составили лишь небольшую часть общего объема военного производства СССР: по зенитным

орудиям—около 2 процентов, по самолетам—до 13 процентов, по танкам—7 процентов. Несколько большее значение имели поставки автотранспорта.

● До нападения на Советский Союз гитлеровская Германия покорила 11 государств Европы. На советско-германском фронте были разгромлены и пленены основные силы фашистского блока—607 дивизий, тогда как союзники за все время войны разгромили и пленили 176 дивизий.

● Потери немецко-фашистской армии в войне против СССР достигли 10 миллионов человек, что составило 80 процентов всех ее потерь. Советскими войсками было уничтожено и захвачено более 75 процентов оружия и военной техники врага.

● Война унесла более 20 миллионов жизней советских людей, что составляло 40 процентов всех людских потерь во 2-й мировой войне.

В ДЕНЬ ОКОНЧАНИЯ ВОЙНЫ

Еще стояла тьма немая,
В тумане плакала трава.
Девятый день большого Мая
Уже вступил в свои права.
Армейский «зуммер»
пискнул слабо—
И улетел солдатский сон.
Связист из полкового штаба
вскочил и бросил телефон.
И все! Не звали сигналистов,
никто не подавал команд.
Был грохот радости неистов.
Дробил чечетку лейтенант.
Стреляли танки и пехота.
И, раздирая криком рот,
впервые за четыре года
палал из «валтера» начпрод.
Над мутной горопливой Тисой
и стрекот выстрелов, и гул.
К жаре привыкший повар
зачем-то ворот расстегнул.
Не рокотали стайки «яков»
над запылавшую зарей.
И кто-то пел. И кто-то
плакал.
И кто-то спал в земле сырой.
Вдруг тишина сквозная.
И в полновластной тишине
спел соловей еще не зна,
что он поет не на войне.
Иван РЯДЧЕНКО.

9 МАЯ

Бессмертный день! Уже с кануна
Я сон и отдых потерял,
Душа опять всплеснулась юно,
Рванулась на родной Урал.
Как ветеранов всех
поздравить,
Как всех увидеть и обнять?
Их довозысить и дославить,
Вернуть их в молодость опять?
Мне очень грустно, что
седеем...
Воспоминаний и побед
Вкусная хмель, помолодеем
На три десятка с лишним лет...
Друзья, обратно—в сорок пятый,
Где мы прекрасны и стройны,
И опьянись славной датой
Вновь—на виду у всей страны,
Мы, победители войны.
Потом—из прошлого,
оттуда,
Через потери и трагизм.
Вернемся в нынешнее чудо,
В сверх меры выданную жизнь,
И все, что дорого, что
блажко—
Оценим заново, вдвойне,
И у подножий обелисков
Седины склоним в тишине.
Михаил ЛЬВОВ.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

● За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны 11603 советских воина были удостоены звания Героя Советского Союза, 104 из них получили это звание дважды, а Г. К. Жуков, И. Н. Конев, А. И. Покрышкин—трижды. Соединениям, частям и кораб-

лиам Советских Вооруженных Сил вручено 10900 боевых орденов.

● В золотом созвездии их одиннадцать, этих славных имен:

городы-герои Москва, Ленинград, Киев, Минск, Волгоград,

Одесса, Севастополь, Новороссийск,

Керчь, Тула, крепость-герой Брест.

● Поставки США и Великобритании по лендлизу составили лишь небольшую часть общего объема военного производства СССР: по зенитным

орудиям—около 2 процентов, по самолетам—до 13 процентов, по танкам—7 процентов. Несколько большее значение имели поставки автотранспорта.

● До нападения на Советский Союз гитлеровская Германия покорила 11 государств Европы. На советско-германском фронте были разгромлены и пленены основные силы фашистского блока—607 дивизий, тогда как союзники за все время войны разгромили и пленили 176 дивизий.

рею».

В феврале 1942 года в газете появилась статья П. Лидова «Таня», рассказывавшая о подвиге комсомолки Зои Космодемьянской. Люди тех лет хорошо помнят плакаты, на которых была изображена растерзанная Зоя. Зверства фашистов вызвали еще большую ненависть к врагу.

Очень большую роль в военное время играло радио. С его помощью слушали сводки Информбюро, которые читал диктор Юрий Левитан. Радовались победам наших войск, горевали по неудачам. Узнавали о трудах героям бойцов тыла, коллективах эвакуированных по всей стране и ковавших оружие для фронта.

В передачах участвовали артисты эвакуированного в Новосибирск Ленинградского театра драмы имени Пушкина Александр Федорович Борисов и Константин Игнатьевич Адашевский. Велика была в годы войны и роль «Боевых киносборников».

А. ЗЯБЛИЦЕВ.

ТЫЛ — ФРОНТУ

С самого начала войны трудающиеся Беловского района, как и всей нашей страны, делали все, чтобы помочь Красной Армии разгромить гитлеровских оккупантов.

Так, колхозники сельхозартели имени Димитрова Моховского сельсовета на собраний в честь 24-й годовщины Октября решили: каждому двору вырастить по одной свинье или овце для снабжения бойцов Красной Армии.

В первую военную осень развернулось соревнование среди колхозников за быструю и качественную уборку урожая. Комбайнер И. Я. Чаплыгин из Бачатской МТС убрал за 4 суток сцепом двух комбайнов «Сталинец» в колхозе имени XVIII партсъезда зерновые с площади 407 га. Комбайнер И. Ф. Костин с этой же МТС сцепом двух «Сталинцев» убрал за день хлеба с площади до 45 га.

Наряду с машинами, широко применялись ручная уборка хлебов. Здесь образцы труда показывали многие вязальщицы. Так, Харита Гудина из кол-

хоза имени Буденного (ныне и танковой колонны имени ВЛКСМ). В Менчерепском сельсовете на строительство авиаэскадрильи боевых самолетов за короткий срок было собрано 150 тысяч рублей.

Председатель Бачатского колхоза «Трудовик» Иван Басильевич Ануфриев внес из своих сбережений на постройку самолетов 50 тысяч рублей.

Помощь оказывалась и эвакуированным. Для них собирались теплые вещи. Жители наших сел усыновляли детей, потерявших в войну своих родителей. Пионеры шефствовали над семьями красноармейцев.

Не хватало бензина. Чтобы сэкономить его для фронта, на автомашинах стали устанавливать газогенераторы, в которых молочно-товарной фермы скижались деревянные чурочки.

Нехватка кадров заставляла кадровых изыскивать резервы на месте. Сбор средств на постройку Многое делалось в это время кадров тракто-

вистов среди женщин.

Осенью 1942 года в районе развернулось соревнование за быстрейшее окончание уборки урожая, за право подписать рапорт т. Сталину. По итогам уборки это право получили колхоз «Труд» (председатель т. Миронов), имени Димитрова (т. Сивохин), «Искра» (т. Маркинов), «Красное знамя» (т. Севастьянов), «Красный май» (т. Устюжанин), «Красная горка» (т. Уфимцев), имени Энгельса (т. Коубеев).

Старший лейтенант А. Кучин писал в ноябре 1941 года о том, что разведчик сержант Григорий Ткаченко и Анатолий Красноженов из Беловского района «смело пробрались вперед к переднему краю противника и уничтожили каждый три фрица. Они действовали под ураганным артиллерийским минометным огнем, обнаруживая огневые средства немцев, передавая эти данные на бата-

◆ Служат наши земляки

ВЫПОЛНЯЯ НАКАЗ РОДИНЫ

Об отличном специалисте, отличнике Военно-Морского Флота сержанте Геннадии Тузовском, вашем земляке, уроженце села Сартаки, у нас в части говорят с уважением. Ему, как одному из лучших водителей части, была доверена ответственная боевая техника. Любое дело у него спорится. Геннадий отлично знает закрепленную за ним машину и содержит ее в постоянной боевой готовности.

Более полутора лет служит он в нашей части. За этот период показал себя дисциплинированным, исполнительным, инициативным воином, свято выполняющим заветы В. И. Ленина о защите социалистического Отечества. Геннадий всегда правофланговый в соревновании, он добился почетного звания отличника боевой и политической подготовки.

Командование части дове-

рило ему отделение, командиром которого он является уже около года. За это время он вывел отделение в число передовых.

Геннадий постоянно повышает свой идеино-политический уровень, много читает политической и художественной литературы, постоянно интересуется событиями в стране и за рубежом.

В подразделении он пользуется заслуженным авторитетом и уважением товарищей. За активную общественную работу комсомольская организация единогласно приняла его в свои ряды. И Геннадий с честью оправдывает оказанное доверие.

Недавно в жизни комсомольца Г. М. Тузовского произошло волнующее и радостное событие: за успехи в боевой и политической подготовке Геннадий был награжден бронзовым знаком

ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Всегда и везде, где бы Геннадий ни находился, он с честью несет высокое звание воина Вооруженных Сил страны Советов.

На страницах вашей газеты мне хочется выразить большую благодарность его родителям — Любови Михайловне и Михаилу Николаевичу Тузовским за воспитание такого сына — верного защитника Родины, который продолжает и приумножает своим ратным трудом боевые традиции авиации Краснознаменного Тихоокеанского Флота.

Я обращаюсь к молодежи района, которой еще предстоит служба в рядах Вооруженных Сил: вам есть с кого брать пример, есть чьи дела продолжать.

А. МИНИН,
секретарь комитета
ВЛКСМ части.

СМЕНА ОТЦОВ

Наша Родина идет на встречу своему шестидесятилетию. Тем, что она существует, растет и крепнет, мы обязаны нашим славным Вооруженным Силам. Не один раз враги заносили свой меч, стремясь уничтожить первое в мире государство рабочих и крестьян. И всегда наша армия разбивала врагов.

В защиту родины немалый вклад внесли и вносят жители нашего района, в том числе — села Новобачаты.

Ежегодно село провожает в армию своих парней. Продводы в армию, возвращение со службы солдат — эти мероприятия всегда проходят торжественно.

Сейчас службу в армии от колхоза проходят 20 человек, среди них лучшие комсомольцы Александр Напитанов, Николай Осмоловский, Владимир Лейб-

тин и другие.

Особо хочется сказать о Николае Осмоловском. До ухода в армию он был одним из лучших производственников и общественников. И сейчас, верный воинской присяге, комсомолец отлично несет почетную службу в армии.

Бот несколько слов из его писем родным: «Дорогие папа и мама! Нахожусь я далеко-далеко от вас... Вокруг нас море, почти постоянно идет дождь, стоят бесконечные туманы. Но мы не скучаем, хотя нас и немного, живем дружно, как одна семья, помогаем друг другу. У нас есть все: и радио, и телевизор, и газеты. Только письма от вас идут долго, целых две недели».

Каждое слово этих писем проникнуто чувством ответственности за службу в армии, за выполнение почетной обязанности, возло-

женной на советского воина.

Наша армия не только защищает страну, она и воспитывает молодежь, закалает ее. Как правило, из армии возвращаются дисциплинированные, закаленные ребята.

Бот как отзыается о демобилизованных воинах главный инженер колхоза Петр Дмитриевич Косинский:

— Хорошие ребята. Им можно доверить любое дело. Все они технически грамотные, хорошую закалку получили в армии.

Образцы добросовестного отношения к труду показывают вернувшиеся из армии механизаторы Анатолий Саимосок, Виктор Пащаков, Валерий Мазуров, Геннадий Лукьянов, Владимир Николаенко и другие ребята.

М. ПИГАРЕВ,
наш внештатный корреспондент.

с. Новобачаты.



У обелисков погибшим на фронтах Великой Отечественной войны солдатам стоят в почетном карауле юноши. Пионеры и комсомольцы школ района с честью выполняют этот почетный долг.

На снимке: военрук Бачатской средней школы капитан В. Т. КУДАШКИН проводит беседу со школьниками у памятника землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Офицеру запаса, ветерану войны есть что рассказать тем, кто готовится к службе в рядах Советской Армии.

Фото Б. Гулишевского.

НА ВОЛНЕ ПАМЯТИ

маленький пареньком, который на учениях нелепо тащил трехлинейку образца 1891-30 года. (Дробь означает, что винтовка усовершенствована в 1930 году). Нелепо потому, что не умел обращаться с ней, а потому, что доставала она почти до земли: росту он был что называется от горшка два вершка — 1 метр 48 сантиметров...

Но это вовсе не мешало ему стать хорошим стрелком, а потом, в 1944 году получить значок, удостоверяющий, что он — отличный артиллерист. Свое настоящее боевое кре-

щение получил в сражении за китайский город Хайлар, вошедший в историю как один из самых неприступных оплотов Японской Квантунской армии.

Даже в самые трудные периоды Великой Отечественной войны советское командование было вынуждено держать на Дальнем Востоке ряд дивизий. К началу августа Советские Вооруженные Силы имели, все необходимое для успешного проведения операции по разгрому японской Квантунской армии — нанести смертельный удар по агрессору.

— так говорится в многотомной книге «История Великой Отечественной войны».

И далее о 36 армии, где

боевал Кичайкин:

«До самого Хайлара советские части не встретили со- противления противника. Ожесточенные бои развернулись лишь у этого города, где японские оккупанты создали мощный укрепленный район.

11 августа в районе Хайлара шли кровопролитные бои, в ходе которых советские войска заняли несколько дотов, значительную часть города и аэродрома».

Для того, чтобы наконец разгромить остатки хайларского укрепления 14 августа была создана оперативная группа в составе двух стрелковых дивизий и двух отдельных артиллерийских бригад. Эти войска и завершили разгром врага. 18 августа остатки его войск капитулировали.

Советский воин, артиллерист Анатолий Сергеевич Кичайкин за доблесть, проявленную в боях за этот город, был

удостоен Ордена Славы III степени...

Сейчас Анатолий Сергеевич с успехом освоил специальность слесаря-инструментальщика механических мастерских и работает на щебеночном заводе.

Добросовестный труженик, он пользуется заслуженным авторитетом у рабочих завода, которые оказали ему доверие: избрали его членом товарищеского суда, комиссии по приему рабочих, народного контроля.

И сам он мог бы сказать немало добрых слов о тех, кто работает с ним рядом: кузнец Александр Константинович Анкудинов, молодом шофером Николае Батыреве и многих других.

А память о войне, она живет рядом с ним. И он знает: надо, чтобы о ней не забыли. Вот почему и хранит он дома привезенную воду из Волги и землю с Мамаева кургана, за которыми ездил уже в мирные дни. И вот почему всякий раз волнуется, рассказывая пионерам о событиях военных лет...

И. ПЕТРОВА,
поселок Щебзавода.



На снимке: жители пос. Щебзавода — участники Великой Отечественной войны (слева направо) сапер сержант НИКОЛАЙ ПРОКОПЬЕВИЧ ШИЛЯЕВ, радиотехник старший сержант ВАСИЛИЙ СЕМЕНОВИЧ ПАКСИН, командир взвода связи старший лейтенант НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ ЧЕЛПАНОВ и командир отделения автоматчиков сержант МИХАИЛ НИКИТОВИЧ КРОЛОВЕЦКИЙ. Фото Б. Гулишевского.

◆ Стихи наших читателей

Вдова солдата

В квартире тепло и уютно.
Как солнце, стоящее горит.
Сготвилась завтрак. Попутно
Бабушка молитву творит.
— Пускай наше счастье навеки
Сияет на благо страны.
Пусть мир воцарится на свете.
А дети не знают войны!
— О, горе! Совсем замечталась,
А время идет, не стоит.
Полчасика только осталось,
Будить, видно, надо своих.
Кормила семейство, поила.
Довольны. Поели сполна.
И вовремя всех проводила.
Осталась Петровна одна.
Глядит на портрет Николая —
На мужа родного глядит.
Невольно молитва немая
Ей скорбную душу томит:
— Пришел бы ты мой,
ненаглядный
Бзглянул на детей, на внучат,
На новенький дом наш
нарядный,
Колхоз наш — он знатен, богат.
— Меня ты теперь не узнал бы.
Вдвое постарела с тех пор.
Ох, как по тебе я скучала!
Мечтала... вот входишь
во двор.
— Писали: «Убит под
Москвой...»
Поплакала. Больше креплюсь.
Живу не одной тоскою.
О счастье с тобой поделюсь:
— Вскормила детей и вспомнила.
Мишутка — механик. Женат.
Раиса медико стала,
А я возле милых вчурят.
Счастливая жизнь наступила,
Без страха живем, без войны.
Вас. Родина-мать не забыла,
Гордятся отцами сыны!

А. АЛЕКСЕЕВ.

Старопестерево.

Ожидание

Выжигается колечками
Голубой дымок...
В землю врос над речкой
Домик-теремок.
С груст-тоской обвенчана,
Уж который год
Одиноко женщина
В домике живет.
И порою выжигают
На хозяйкин быт
Краска взглядом мужинным
Со стены глядит.
Гулко ставни хлопают
Среди белых дней
И шумят три тополя —
Память сыновей.
Под ночными гудами
Видит домик сны.
Не случится чуда ли,
Не приплут с войны?
Живые, невредимые,
Домой, в свои края,
Они — ее родимые:
И муж, и сыновья.
В ночи под половицей
Скрипит седой мороз...
А время мчится птицею
И домик в землю врос.
И жизни своей с грязью
Окошки счет ведут.
Водицы капли, слезы ли,
По стеклу текут...

В. ТРОЦ.

Горкино.



Горячая нежность гвоздик,
Холодная тяжесть гранита,
Был подвиг народа велик —

Гласят эти скорбные плиты.
Вам, тысячи павших солдат, —
Отцы наши, братья и деды,

НА МАМАЕВОМ КУРГАНЕ.

Цветов лепестки говорят,
Что есть у живых
День Победы.

П. РЯЗАНОВ.
Фото В. Новожеева.

МЫ СОЛДАТЫ С ТОБОЙ, МАМА!

Ей было девятнадцать, когда репродукторы разнесли страшное известие о войне. Над миром сияло солнце, и лежал в кармане диплом медицинской сестры. Война ей виделась далекой, грозной, но гернической. Бессстрашные конники, могущие танки и она, Лиза (теперь Елизавета Васильевна Малахова), то стремляющая из пулемета, то склоняющаяся над раненым. Когда ей, выпускнице Бийского медучилища, пришла повестка, цепула на прощанье посыпевшие от слез и волнений лица мамы, Ульяны Андреевны, и сестренки. Лиза думала: «Ох, уж эти мамы! Ну разве можно мне теперь дома сидеть?» — и в сотый раз одергивала на себе гимнастерку.

Эшелон с их эвакогоспиталем мчался на запад. За окном мелькал незнакомый ей, сибирячка, среднерусский пейзаж. Болотное. На всю жизнь запомнилась ей эта станция. Здесь впервые столкнулась Лиза лицом к лицу с войной.

...Тишину раннего утра разорвал гул самолетов и незнакомый, леденящий душу войн падающих бомб, грохот раз

рывов. Лиза вместе с другими медсестрами металась в дыму и огне, вынося раненых, медикаменты и оборудование.

А раненых было много. Шли кровопролитные бои под Москвой. Одна на три палаты — молодая сестра подчас и не приживалась за весь день. Но му воды подать, перевязать или подготовить к эвакуации в тыл. Но она всегда находила время написать под диктовку раненого бойца письмо домой.

— Запомнился мне один солдат, — вспоминает Елизавета Васильевна. — Фролов фамилия, а имени не помню. Ему миной обе ноги оторвало. Так он все повторял: «Эх, Лиза, мне бы ноги, я не одного беше фашиста...» — и к стенке отвернулся. А на перевязках —

Савелово, Кувшиново, Вышний Волочек, Торжок — мелькали станции России. Эшелон снова двигался на запад, вслед за армией, которая разила и гнала фашистскую орду в собственное логово.

...Сентябрьским днем встретила Ульяна Андреевна свою ненаглядную Лизу и обомлела.

перед ней стояла повзрослевшая незнакомо-серебряная девушка, совсем не похожая на ту наивную выпускницу медучилища.

Послевоенные годы полетели быстро. Вышла замуж, переехала в Беловский район. И вот уже двадцать пять лет живет в Евтино. Двадцать из них отдала воспитанию детей, работая в ясельной группе детского сада.

— Я, как и все на свете женщины, люблю детей и хочу, чтобы никогда не знали они ужасов войны, — говорит Елизавета Васильевна.

Сейчас многие из ее бывших воспитанников, водят к ней своих детей, чтобы она, как и их когда-то, учила добру, честности.

Своих ребят у Елизаветы Васильевны четверо: три дочери и сын. Выросли все, поразъехались кто куда: одна — в Норильске, другая — в Германской Демократической Республике, третья — здесь, в Кузбассе. А сын служит в армии и часто пишет в письмах: «Мы солдаты с тобой, мама!»

Л. ИВАНОВА.
с. Евтино.

ОТЗОВИТЕСЬ!

С каждым годом растет интерес молодого поколения к событиям грозных военных лет. Пионеры и комсомольцы отправляются в многоэтапный поиск бывших участников Великой Отечественной войны, собирают их воспоминания, организуют встречи. Эта огромная интересная работа заставляет

иногда обращаться к незнакомым людям, к их памяти.

И сегодня мы, красные следопыты Майской школы, Краснокамского района, Пермской области, по поручению совета ветеранов ордена Суворова артиллерийской дивизии РГК обращаемся к жителям ваше-

го района: «Отзовитесь на наш поиск».

Если кто-нибудь из вас воевал в этой дивизии или знает ее воинов, помогите совету ветеранов в установлении связи с фронтовыми друзьями.

Свои воспоминания пишите по адресу: 617077, г. Краснокамск, Пермская область, п-о Валеги, Майская средняя школа, красным следопытам.

экран», 13.00 «Нам дороги эти позабыть нельзя». Фильм-концерт. 14.00 Впервые на экране ЦТ «Командир счастливой "Щуки"». Художественный фильм. 15.40 «Сегодня — праздник Победы». Выступление заместителя министра обороны СССР Главнокомандующего ракетными войсками стратегического назначения генерала армии В. Ф. Толубко. 16.10 М. Мурогский. «Рассвет на Москве-реке». 16.20 «Международная панорама». 17.05 «Разве можно забыть?». Концертная программа. 18.15 Музыкальная программа «Вашем доме». 19.00 К. Симонов. «Солдатские мемуары». Письма.

Передача 1-я. 20.00 Новости. 20.20 «Ради жизни на земле». Пoэтическая композиция. 20.50 «Светлой памяти павших в борьбе против фашизма». Минута молчания. 21.10 Симфонические произведения Д. Шостаковича и П. Чайковского. 21.45 Киноэпопея «Освобождение». Фильм 5-й. «Последний штурм». 23.00 «Время». 23.40 «Песни далекая и близкая». 00.30 Концерт мастеров искусств.

ВТОРНИК, 10 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

Москва. 9.55 Программа пере-

дач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В гостях у сказки. «Сказка о Мальчише-Кибальчише». Художественный фильм. 11.45 «Наша биография. Год 1944-й». Перерыв до 15.40. МОСКВА. 15.45 Программа телевизионных документальных фильмов. 16.00 Творчество М. Исаковского. 16.40 «По родной стране». Туркменская ССР. 17.10 «Мы знакомимся с природой». 17.30 «Русские путешественники и исследователи». Исследование Арктики. О. Ю. Шмидт. 18.00 «Рабочая гранитная москвичей». 18.30 «Мами-

на школа». 19.00 «Слово — учено-му». 19.15 «Один за всех, все за одного». Передача из Ленинграда. 20.00 Новости. 20.15 Программа телевидения Чехословацкой Социалистической Республики. К 32-й годовщине освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. 23.00 «Время». 23.40 Концерт фестиваля искусств «Московские звезды». 00.25 Отборочный матч чемпионата мира по футболу. Сборная Греции — сборная СССР.

Редактор Л. С. ШЕРИН.

Беловское полиграфо-издательство, управление издательства, полиграфии и книжной торговли, облисполкома.

Заблудшие „языки“

Рассказ

Осень. На рассвете густой туман плотно навалился на Синявинские торфяные болота. Видимость — не больше десяти шагов. Изредка «кашают» минометы. Двое связистов идут по линии: ищут порты. Сержант Гавриил Одерихин, бывший бухгалтер потребкоопа, — невелик ростом, сухонький, с нежным интеллигентным лицом. Солдат Андрей Помаз — богатырь: высок, широкоплеч, лицо в оспинах, крупное, мужественное. Он — земляк Одерихина, из Кустана, бывший тракторист.

Идут тихо. Телефонный кабель змеиной скользит по ладони рук.

— Закурим, — предлагаёт солдат.

— Кури, мне что-то не хочется.

Не успел Помаз свернуть сигарку, замер: где-то совсем недалеко послышался картавый немецкий говор. Закрутка выпала из рук. Присели. Прислушались. Фашистов двое. Идут прямо на них. Кто они? Разведчики? Или просто запутавшиеся в тумане.

— За мной, — шепчет Одерихин и быстро ложится в воронку от снаряда.

Винтовки на боевом взводе. Голоса фрицев все ближе и ближе. Робость взяла связистов, и в то же время чувствуют: преимущество на их стороне — оборона наша, внезапность, да и силы равны — два на два.

— Не отставай, — шепчет сержант.

Когда фашисты были в пяти-шести шагах, дружно поднялись:

— Хальт! — хрюплив, изменившись голосом крикнул Одерихин. — Хенде хо!

Эту команду знали все солдаты, и она возымела действие. Немцы, сраженные внезапностью, дружно подняли руки вверх. Сержант разоружил пленных.

Оберлейтенант и ефрейтор — его ординарец — на допросе в штабе дивизии рассказали, что они только вчера прибыли с пополнением с фронта, участок обороны не знают, запутались в тумане, и вот — плен.

За отвагу, находчивость сержант Одерихин и солдат Помаз были награждены правительственными наградами. Товарищи шутили над ними:

— Как с неба свалились награды.

— А вот попробуйте сами так-то — в тон им отвечали связисты.

Ал. АНКУДИНОВ,
Старопестерево.

НАШ АДРЕС:
Индекс 652600
г. Белово,
ул. Советская, 8.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-20-24, зам. редактора — 2-09-68, ответственный секретарь — 2-11-12, зав. отделом сельского хозяйства — 2-08-52, зав. отделом культуры — 2-23-18, корреспондента-организатора местного радиовещания — 2-24-18, корректора — 2-03-58, общий — 2-17-97

Тираж 7771
Объем — 1 печатный лист газеты «Правда»
ОП 16015